Порядок обжалования
Гражданин, организация, считающие, что принятым и опубликованным в установленном порядке нормативным правовым актом органа местного самоуправления или должностного лица нарушаются их права и свободы, гарантированные Конституцией Российской Федерации, законами и другими нормативными правовыми актами, а также прокурор в пределах своей компетенции вправе обратиться в суд с заявлением о признании этого акта противоречащим закону полностью или в части.
Заявления об оспаривании нормативных правовых актов органов местного самоуправления, подаются согласно ч. 4 ст. 251 ГПК РФ в районный суд по месту нахождения органа местного самоуправления или должностного лица, принявших нормативный правовой акт.
Порядок обжалования нормативных правовых актов урегулирован главой 24 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации.
В соответствии с ч. 1 ст. 192 АПК РФ граждане, организации и иные лица вправе обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании недействующим нормативного правового акта, принятого органом местного самоуправления, должностным лицом, если полагают, что оспариваемый нормативный правовой акт или отдельные его положения не соответствуют закону или иному нормативному правовому акту, имеющим большую юридическую силу, и нарушают их права и законные интересы в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности, незаконно возлагают на них какие-либо обязанности или создают иные препятствия для осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности.
[bookmark: _GoBack]В рамках арбитражного судопроизводства порядок обжалования установлен главой 23 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, дела рассматриваются Арбитражным судом Ярославской области.

