Обобщение и анализ правоприменительной практики 
администрации Середского сельского поселения по осуществлению муниципального контроля в сфере благоустройства территории за 2019 год

1. Общие положения.

Настоящий материал подготовлен с целью профилактики нарушений обязательных требований и требований, установленных муниципальными правовыми актами, на территории Середского сельского поселения в сфере благоустройства территории для информирования населения  в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», Федеральным законом от 18.07.2011 №242-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акт Российской Федерации по вопросам осуществления государственного контроля (надзора) и муниципального контроля (надзора)», Приказом Минэкономразвития Российской Федерации от 30 апреля 2009 года № 141 «О реализации положений Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», Уставом администрации Середского сельского поселения Даниловского муниципального района, Решением Муниципального Совета Середского сельского поселения Даниловского муниципального района Ярославской области № 123 от 18.04.2018 г. «Об утверждении Правил благоустройства территории Середского сельского поселения Даниловского муниципального района Ярославской области», Постановлением администрации Середского сельского поселения от 10.11.2017 года № 107 «Об утверждении Административного регламента осуществления муниципального контроля за соблюдением требований в сфере благоустройства территории Середского сельского поселения Даниловского муниципального района Ярославской области;

Анализ наиболее часто выявляемых при осуществлении
муниципального контроля нарушений.

В 2019 году на территории Середского сельского поселения администрацией Середского сельского поселения выявлены следующие нарушения: 
· ненадлежащее содержание фасадов зданий (отсутствие ремонта зданий, наличие различных надписей и графических изображений на стенах зданий);
· выгул собак без поводка и намордника;
· некачественное проведение благоустройства после проведения земляных работ.

2. Рекомендации по соблюдению обязательных требований и требований, установленных муниципальными правовыми актами, на территории Середского сельского поселения.
	
Проанализировав наиболее часто совершаемые правонарушения на территории Середского сельского поселения администрацией Середского сельского поселения рекомендуется проводить информационную работу с населением. 
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